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Декларация DiSCI (факультета истории, культуры и цивилизации) принятая на Совете департамента 31 марта 2022 года

Мы, профессора, исследователи, студенты и административный персонал факультета истории, культуры и цивилизации Aльма-Mатер Студиорум Болонского университета, выражаем солидарность с нашими студентами и коллегами, ставшими жертвами агрессии правительства Российской Федерации против Украины, и обязуемся распространять наше сочувствие через общение с нашими международными академическими и исследовательскими сетями, а также через конкретные жесты поддержки и помощи.
В этой связи мы ценим и поддерживаем усилия, прилагаемые нашим университетом и нашей страной для того, чтобы:
- оказание помощи студентам из Украины и Российской Федерации, испытывающим финансовые трудности, в оплате третьего взноса за обучение;
- сотрудничать с Агентством по праву на обучение ER.GO, муниципалитетом Болоньи, регионом Эмилия-Романья и украинской общиной в Болонье, чтобы гарантировать поддержку и прием украинского народа;
- предоставить возможность украинским студентам, которые находятся в Италии из-за войны в своей стране, продолжить обучение путем зачисления на индивидуальные учебные занятия;
- взаимодействовать с CRUI (Совещание ректоров итальянских университетов), международными академическими сетями и неправительственными организациями, участвующими в поддержке украинских университетов;
- упростить иммиграционную практику и получение разрешений на временную защиту.

Со своей стороны, мы обязуемся:
· активизировать контакты с украинскими университетами и определить все формы поддержки студенток и коллег, чтобы их работа могла продолжаться в этой драматической ситуации крайних трудностей;
· активизировать формы конкретной поддержки украинских студентов, ученых и исследователей в нашей стране с целью предоставления им возможности продолжить обучение и осуществлять свою деятельность в наших учреждениях, согласовывая с академическими властями формы, которые Университет сочтет целесообразными, и распространяя их по каналам, созданным для этой цели, с целью размещения перемещенных студентов, ученых и исследователей в имеющихся принимающих учреждениях;
· поддерживать активный диалог с университетами Российской Федерации и Беларуси, укрепляя личные контакты между учеными и студентами, претендующими на автономию и независимость от инициатив правительства
· поддержать российских и белорусских студентов, пострадавших от экономических санкций, которые глубоко страдают от политики, проводимой Президентом Российской Федерации;
· способствовать моментам обсуждения и размышления, которые могут повысить осведомленность о потребностях коллег, ставших жертвами войны, и генерировать идеи и инициативы, чтобы сделать наши формы поддержки эффективными.
